# 我省中医药学会传承研究分会首次换届

两本中医学术专著"亮相"

#### □本报记者 邓剑云

12月3日,福建省中医药学会传承研究分会在福州举行首次换届改选会议。

中医呼吸病专家、国家中医 药管理局老中医药专家学术继 承指导老师黄河清当选为新一 届主任委员,同时还推选出9位 副主任委员、20位常务委员和90 位委员。

福建省中医药学会会长刘建忠、秘书长苏彩平,传承分会名誉主任委员、国医大师杨春波,传承分会首届主任委员张永树及全省各地的老专家肖诏玮、唐江山、张小如、赖义初、谢德聪、李学麟、姜国峰、吴耀南、林应华、刘德桓、郭为汀等出席换届改选会议。

记者从会上获悉,福建省中 医药学会传承研究分会是由国 医大师杨春波等退休中医老主 任医师、教授等发起组织并报批



成立的学术团体。传承研究分会于2014年成立,在全国是首创,是福建中医界进行中医药学术经验传承交流的重要基地。

"从中医学术来说,60岁是中医的黄金期,大家聚在一起,目的是研究传承方法、总结临证经验、讨论理论学术、开展多样交流,以利后人继承。"国医大师杨春波说。

据了解,传承研究会成立以来,每年在市、县召开学术会议,同时举办传承学习班,交流和传授中医对危重病、时行病、疑难病、常见病的别异治疗和辨证思

维,中医理论临床应用的特殊经验,以及读书心得、传承经验,广受欢迎。

换届改选后的传承研究 分会,骨干力量年龄上稍年 轻化,改变了原来只有传人, 缺少承者的现象。

换届会议后,还举行了 传承研究会组织编写的两本中 医学术专著的新书发布会。

《福建省名中医学术经验集萃》由萧诏玮、黄河清主编,汇聚32位省级以上名老中医的学术思想和临床经验,展现了32种个性化的诊疗特征,是福建省中医界的一大无形资产。

《福建现代中医医案医话》由俞宜年、吴宽裕主编,共收集了医案270余则,含内科、男科、妇科、儿科、外科、头面五官科等;医话80余篇,涉及中医理论、法治、方剂、药物等,充分展示了我省中医学术的特点和优势。

### □本报记者 张鸿鹏 通讯员 王树良

12月5日上午,福 建中医药大学附属人民 医院石荣教授名医工作 站落户晋江市第二医 院。据了解,福建中院 药大学附属人民医院的 移利历经了五代人的管理 局重点专科,是福建省 中医肛肠医、教、研的 头。

矢

त्राह

江

医

在石荣教授及其团队的帮助支持下,福建中医药大学附属人民医院将把肛肠科优势资源延伸到晋江,提高医院肛肠学科的技术水平和创新能力。

## "牙天使"服务校园

□本报记者 张帅

12月5日是国际志愿者日,福建医科大学附属口腔医院有一支"牙天使青年志愿服务队",连日来,他们发扬志愿服务精神,深入福州多所校园,开展系列讲座与义诊活动。

近五年,"牙天使青年志愿服务队"组织开展各类外院志愿服务活动159次,参加志愿活动的员工1309人次,志愿服务总时长4498小时,服务对象2万余人。

## 这节课,帮助老人走出护牙误区

### □本报记者 张帅

记者观察

12月3日,省卫健委老龄健康处联合福建老年大学开展"老年口腔健康促进行动"义诊公益活动。

我国第四次口腔健康流行疾病调查显示,在65~74岁老年人中,牙周健康率仅为9.3%。鉴于此种情况,全国老龄工作委员会办公室发出通知:在"十四五"期间,全面组织开展老年口腔健康促进行动。通知发出后,省卫健委老龄健康处立即行动,联合相关部门、医疗机构组织开展老年口腔健康知识普及讲座、免费进行口腔健康检查等活动,助力



老年人口腔健康。

"上了年纪后,如果出现口腔问题该怎么办?"3日,在福建老年大学402教室内,本报健康大使、福建医科大学附属口腔医院牙体牙髓科陈帅博士,有针对性地为参加活动的老年朋友们

开展知识普及。

知道口腔疾病的危害后,老年人应当怎样做才能维护口腔 健康呢?

陈帅说,保护口腔健康首先 要从正确地刷牙和使用牙线、牙 缝刷等洁牙工具做起,此外,要 养成每餐后刷牙的习惯。

许多老人一边听着课一边 不住地点头,这节课,简单易懂 地讲解了牙齿保护的各种方法, 让老人们受益匪浅。

口腔科普讲座结束后,义诊持续到下午5点多,很多老年人都向医生留了联系方式,约好时间去 医院再做详细的检查。

## **宁** □本报记者 张帅 通讯员 陈灵滨

开

颧

种

日前,宁德师范学院 附属宁德市医院口腔科种 植团队,开展闽东首例"无 土培栽"的穿颧种植牙技 术。

> 宁德40岁的石先生, 一直想做种植牙,但被告 知无法种植。原因在于石 先生上颌缺牙部位几乎无 牙颌,即使植入大量骨粉, 也无法完成种植。

> 宁德市医院口腔科文 跃进主任医师请福建医科 大学附属第一医院口腔颌 面外科林李嵩教授,现场

指导口腔科种植团队为石先生行双侧穿颧种植术,完成闽东地区首例穿颧种植。

据悉,穿颧种植是瑞典人 发明的一种通过颧骨固定种植 牙的技术,也是当今难度最高 的种植技术,被国际种植牙界 誉为"珠穆朗玛峰"的顶级技 术。

### 达芬奇"上岗"1年 造福百名患儿

### □本报记者 林颖 通讯员 林珊

近两月8岁女孩小思,突然 出现不明原因的反复发热、腹 痛,使用多种抗生素治疗均未见 好转。小思辗转至省立医院儿 外科就诊。检查发现,竟是因为 腹部长着一个罕见的巨淋巴结 增生物。

"传统的开放手术可能会在 女孩的腹部留下巨大的手术疤 痕。"

本报健康大使、儿外科主任 医师徐迪教授在设计手术方案 时,再次请出他手术台上的老搭 档——达芬奇机器人。

在机器人的配合下,徐迪绕

脐部做了一个弧形切口,经过术中精密的操作技术,孩子腹部的"大家伙"终于被取出。

徐迪坦言,儿童体腔较成人小,操作空间有限。组织器官脆弱,对手术精细度要求高。达芬奇手术机器人凭借其360度可旋转的机械臂和超强的防震功能,特别适用于儿童微创外科手术,能够减轻儿童术中及术后痛苦

从去年10月30日开展全省首台儿外科达芬奇机器人手术,到如今手术数量突破100台,在徐迪教授的带领下,省立医院儿外科团队创下了7项手术的全省第一、全国领先,福建省立医院



也随之步入全国儿外科领域达 芬奇机器人手术的领先行列。

其中,首创的"单孔+1"达芬 奇机器人腹腔镜手术,填补了儿 外科领域经自然腔道机器人手 术空白;将"骨骼化"手术首次应 用于机器人儿外科手术,让微创 手术向更精准、更微创迈进。手 术患儿年龄最小仅30天,体重最 轻仅5kg,突破机器人手术的年 龄和体重限制。